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В статье рассмотрены актуальные проблемы сферы услуг, качественные отличия товаров и 

услуг, разные подходы к классификации услуг и связь рынка товаров и услуг с инвестиционным рын-
ком. Исследованы особенности инвестирования в основной капитал по источникам финансирования и 
видам экономической деятельности, а также региональные особенности этих процессов. 
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The article deals with topical problems in the sphere of services, qualitative distinctions in goods and 

services, different approaches to the classification of services and the connection of the market for goods and 
services with the market for investment. The peculiarities of the investment to basic capital taking into account 
sources of finance and types of economic activity as well as regional peculiarities of the mentioned processes 
are investigated. 

Key words: sphere of services, market for goods and services, investment to basic capital, sources of fi-
nance, types of economic activity, regional peculiarities.   
 

Постановка проблеми. Розвиток будь-якої держави та її регіонів пов’язаний з динамікою 
інвестиційних процесів, структурним та якісним оновленням виробництва товарів і послуг, а також 
створенням ринкової інфраструктури. Чим інтенсивніше здійснюється інвестування, тим швидше про-
ходить відтворювальний процес, а також активніше відбуваються ефективні ринкові перетворення. 
Ринкові зміни в економіці України вимагають чіткого визначення та дієвого управління поняттями та 
категоріями, що стосуються інвестиційних відносин на ринку послуг. Важливу роль в інвестиційних 
відносинах відіграють капітальні інвестиції, до яких відносяться інвестиції в основний капітал і, зок-
рема у сферу послуг, яка у світовій економіці й особливо в промислово розвинутих країнах займає 
домінуюче положення у виробництві валового внутрішнього продукту. 

Для успішної реалізації стратегії переходу сфери послуг на інноваційно-інвестиційну вкрай 
необхідно активізувати діяльність в усіх видах економічної діяльності, зокрема у виробництві і 
реалізації послуг. Обмежені можливості відтворення основного капіталу в провідних галузях сфери 
послуг є однією із складових економічної безпеки держави і великою мірою підриває позиції країни та 
виробників послуг на внутрішньому та зовнішньому ринках. Тому тільки на основі інвестиційної 
діяльності можна радикально підвищити ефективність провідних видів економічної діяльності сфери 
послуг, а також здійснити докорінну техніко-технологічну, організаційно-економічну й соціально-
екологічну модернізацію на ринку послуг. 

Зважаючи на вищевикладене, а також, що Україна стала членом Світової організації торгівлі 
(СОТ), а в перспективі має намір інтегруватись в ЄС, курс на інвестиційний розвиток сфери послуг 
слід розглядати як стратегічне завдання, а всі заходи, що передбачаються в цьому напрямі як 
пріоритетні. Тобто вони повинні фінансуватись насамперед, не лише з державного і місцевого 
бюджетів, а й за рахунок коштів самих підприємств та приватних інвесторів, оскільки йдеться про 
якісно новий чинник зростання надання послуг та ефективного розв’язання цієї проблеми. 

Аналіз останніх джерел, досліджень і публікацій. Дослідженню проблем міжнародної торгівлі 
послугами та їх класифікацій присвячені праці авторського колективу Інституту міжнародних 
відносин Київського національного університету ім. Т. Шевченка під керівництвом А. С. Філіпенко, а 
також зарубіжних та вітчизняних дослідників Н. Б. Даниленко, О. П. Кірєєва, В. В. Козика, 
Л. А. Панкової. Відомі класифікації послуг та інвестицій за формами, розроблені в працях І. А. Бланка, 
А. А. Пересади. Методологічні основи інвестування, класифікацію інвестицій, особливості та напрями 
іноземного інвестування, а також структуру капіталу підприємств розглянуто у працях 
І. П. Мойсеєнко.  

Постановка завдання. При написанні статті використано метод системного підходу як 
найбільш поширений при дослідженні процесів інвестування в основний капітал, зокрема у сферу по-
слуг. Метою дослідження є узагальнення поняття „послуги”, розгляд підходів до класифікації послуг 
та ринку послуг, визначення ролі інвестицій в основний капітал за джерелами фінансування та за ви-
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дами економічної діяльності та здійснення порівняльного аналізу показників інвестування на 
національному та регіональному рівнях. 

Структура статті побудована наступним чином, у першому розділі визначено роль капітальних 
інвестицій у відтворювальних процесах ринку послуг, другий розділ містить розгляд особливостей 
спрямування інвестицій в основний капітал на національному та регіональному рівнях. 

Виклад основного матеріалу. Методологічно стаття побудована на використанні прийомів ста-
тистичного та порівняльного економічного аналізу, а також абстрактно-логічних методів для узагаль-
нення даних. 

1 Роль капітальних інвестицій у відтворювальних процесах ринку послуг 
Розвиток міжнародного ринку товарів обумовив формування та інтенсивний розвиток 

міжнародного ринку послуг, який займає значне місце в економіці держав світу. Так, частка послуг у 
ВВП розвинутих країн становить зараз близько 70 %, а країн, що розвиваються – 55 % [1, с. 147]. У 
сфері послуг розвинутих країн світу зайнято понад 60 % працюючих. 

У наукових джерелах наводяться неоднозначні трактування поняття „послуги”. Наведемо окремі 
визначення з наукових джерел цього поняття: 

• зазвичай, під послугами розуміють будь-який захід чи вигоду, які одна сторона може запропо-
нувати іншій. Зокрема, у довіднику „Лібералізація міжнародних операцій з послугами”, розробленому 
в середині 90-х роках ЮНКТАД та Світовим банком, дається таке визначення послуг: „Послуги – це 
зміна у становищі інституційної одиниці, яка відбулася внаслідок дії та за взаємною згодою з іншою 
інституційною одиницею” [2, с. 155]; 

• послуга – особлива споживча вартість, яка задовольняє певні потреби людини. Характерним 
для послуги, як товару (порівняно зі звичайним товаром, втіленим у речі) є те, що вона корисна не як 
річ, а як діяльність. Тому споживання послуги збігається з процесом її створення з діяльністю, які не-
можливо накопичувати, транспортувати та ін. Розрізняють традиційні (послуги транспорту, зв’язку, 
страхування товарів, туризм, послуги вчителя, юриста, лікаря, культурні, мистецькі) та нетрадиційні 
(маркетингові, інженерно-консультаційні, інженерно-будівельні, рекреаційні, рекламні, інформаційні 
та інші послуги) [3, с. 247]; 

• послуги (services) – зміни в положенні інституціональної одиниці, які пройшли в результаті дій 
і на основі взаємної домовленості з іншою інституційною одиницею [4, с. 263]; 

• послуги – це діяльність суб’єктів, яка не набуває матеріально-речової форми і задовольняє 
певні потреби замовників – особисті, колективні, громадські. Послуги є результатом різнорідної 
діяльності, яка здійснюється виробником на задоволення будь-яких споживачів (окремих громадян, 
підприємств, організацій, підприємців), змінюють стан одиниць, які споживають ці послуги [5, с. 300]. 

В окремих наукових виданнях відмічається, що на протязі багатьох років послуги практично не 
вивчалися теорією міжнародної економіки. Частково це було пов’язано зі складністю визначення са-
мого поняття „послуг”, яких існує, як видно з вищенаведеного, значна кількість. Для мети цієї статті 
використовується визначення, яке прийняте в довіднику „Лібералізація міжнародних операцій з послу-
гами” і Світовим банком в середині 90-х років минулого століття [6]. 

В більшості наукових видань, які стосуються світової та міжнародної економіки, а також 
міжнародних економічних відносин розглядається питання світового ринку послуг через аспекти 
міжнародної торгівлі ними. Історично економісти намагалися з’ясувати сутність послуг та їхню роль, 
виходячи з різних аспектів. Часто послуга визначалась як щось невідчутне, невидиме, те, що не є 
предметом торгівлі, або як категорія, котру неможливо пояснити і яка охоплює майже все, в той час як 
товари – відчутні, видимі, постійні й ними можна торгувати (табл. 1). 

Таблиця 1 

Якісні відмінності товарів і послуг* 
 

Товари  Послуги  
Відчутні  Невідчутні 
Видимі Невидимі  
Підлягають збереженню Не підлягають збереженню 
Експорт товару означає вивіз його з митної території за 
кордон без зобов’язання про ввіз назад 

Експорт послуг означає надання послуги іноземцеві, 
тобто нерезиденту, навіть якщо він перебуває на 
митній території країни 

 

*Джерело: [7, с. 122]. 
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За такого визначення поняття „послуга”, як відмічають науковці авторського колективу другого 
видання підручника „Світова економіка”, з якими повністю згідна й автор даної статті, виникає низка 
проблем: по-перше, є товари, які також невідчутні і невидимі (наприклад, електронні програми); по-
друге, це визначення не робить різниці між ефектом послуги і процесом її виробництва; послуга може 
бути і видимою (наприклад, вистава), але її ефект тимчасовий; по-третє, це визначення наголошує на 
фізичних відмінностях, проте не висвітлює економічні аспекти послуг і того, як вони виробляються і 
продаються. Деякі економісти доводять, що адекватне визначення послуги має відрізняти процес ви-
робництва послуги і послугу як продукт. Виходячи з цього, економіст Гілл (1977) запропонував своє 
визначення послуги: послуга – це зміна умов належності особи або товару будь-якому економічному 
суб’єктові, яка виплаває з діяльності іншого економічного суб’єкта зі згоди першого [7, с. 122]. 

Є різні підходи до класифікації послуг. Порадник зі складання платіжного балансу МВФ, яким 
користуються усі країни світу, відносить до торгових, (тобто міжнародних) послуг такі їх види та 
підвиди: транспорт (пасажирський і вантажний), поїздки (ділові й особисті), зв’язок, будівництво, 
страхування, фінансові послуги, роялті та ліцензійні платежі, інші бізнес-послуги (посередницькі, 
лізинг та інші ділові, професійні й технічні послуги), особисті, культурні та рекреаційні (аудіовізуальні 
та ін.), урядові послуги [2, с. 156]. 

Однак, на нашу думку, послуги є не тільки урядовими, але й компетентністю міжнародних 
організацій, зокрема в рамках ГАТС/ВТО (GATS – General Agreement on Trade in Services), оскільки це 
Генеральна угода з торгівлі послугами, яка є головним міжнародним документом, що регулює 
міжнародну торгівлю послугами в цілому [2, с. 156]. Ця класифікація використовується при 
обговоренні проблем врегулювання міжнародної торгівлі послугами в рамках ГАТС, які зазвичай зо-
середжуються на нефакторних послугах. Сфера послуг включає понад 600 різновидів і базується на 
міжнародній стандартизованій промисловій класифікації, яка прийнята ООН і визнається в багатьох 
країнах світу. Згідно з цією класифікацією до послуг належать усі товари, які включені у категорії 4-9, 
а саме: комунальні послуги та будівництво; оптова та роздрібна торгівля, ресторани та готелі, транс-
портування, зберігання та зв’язок і фінансове посередництво; оборона, охорона здоров’я та громадські 
роботи; інші комунальні послуги, соціальні та особисті послуги. 

На нашу думку, заслуговує на увагу класифікація послуг А. П. Кірєєва, який пропонує 
класифікувати послуги залежно від способу їх доставки споживачам [4, с. 266]: а) послуги, пов’язані з 
інвестиціями, – банківські, готельні, професійні; б) послуги пов’язані з торгівлею, – транспортні, стра-
хування; в) послуги, пов’язані одночасно з торгівлею та інвестиціями, – зв’язок, будівництво, 
комп’ютерні та інформаційні послуги, особисті, культурні й рекреаційні послуги. 

В Україні з метою аналізу зовнішньоекономічної діяльності використовується класифікація з 
виділенням транспортних, інформаційних, інжинірингових, консалтингових, туристичних послуг тощо 
(тобто класифікація нефакторних послуг).  

Із зростанням масштабів міжнародної торгівлі виник ринок послуг, який є розгалуженою систе-
мою вузькоспеціалізованих ринків, зокрема, ринку транспортних послуг, комунікацій, комунального 
обслуговування, громадського харчування, туристично-рекреаційних послуг. Готельний бізнес, 
рекламні й консалтингові послуги, страхові та фінансові послуги, агентські та брокерські послуги, 
адвокатські та рієлторські послуги, франчайзинг, торгівля ліцензіями і патентами „ноу-хау”, проми-
словими зразками та корисними моделями, інжиніринг, лізингові послуги тощо так само формують 
комплекс послуг, які пропонуються на згаданому ринку. Міжнародна статистика свідчить про те, що 
ринок послуг є одним із найбільш швидко зростаючих секторів світового ринку. 

В „Економічній енциклопедії” відмічається, що ринок послуг – це сукупність економічних 
відносин щодо організації та купівлі-продажу послуг ... У процесі надання послуг виникають 
організаційно-економічні відносини та відносини економічної власності. Перші пов’язані з 
організацією процесу купівлі-продажу цього особливого товару, другі – зі створенням послуг та їх 
споживанням (своєрідним привласненням). Послуги створюються у сфері матеріального (громадське 
харчування, торгівля, побут та ін.) і нематеріального (освіта, охорона здоров’я, мистецтво, культура) 
виробництва. З огляду на це організаційно-економічні відносини на ринку послуг зводяться до 
організації діяльності відповідних підприємств і установ, виконання ними основних функцій із 
здійснення продажу-купівлі послуг. Відносини економічної власності (привласнення) в цій сфері кон-
кретизуються в категорії ціни на певні види послуг, її зіставленні з витратами [3, с.  247]. 

Ринок товарів і послуг тісно пов’язаний з інвестиційним ринком, який представляє „купівлю-
продаж інвестицій і капіталу учасниками інвестиційної діяльності [3, с. 239]. У сучасній зарубіжній 
літературі термін „інвестування” часто трактується як придбання цінних паперів (акцій, облігацій). В 
Україні цей термін ідентифікується з терміном „капітальні вкладення”. Інвестиції в цьому разі розгля-
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даються як вкладення у відтворення основних фондів (споруд, обладнання, транспортних засобів). 
Водночас інвестиції можуть спрямовуватися на поповнення обігових коштів, придбання 
нематеріальних активів (патентів, ліцензій, ноу-хау). Відмітимо, що окремі автори, визначаючи термін 
„інвестиції”, вважають, що останні існують тільки у грошовій формі. Але інвестування капіталу може 
здійснюватись також у будь-якій іншій майновій формі, або у формі немайнових активів (досвіду ро-
боти, патентів, програм, інших форм інтелектуальної власності) [8, с. 12].  

На думку автора, такі дискусійні положення щодо інвестицій тільки у грошовій формі 
спростовує статистична наука, яка до капітальних інвестицій відносить інвестиції в основний капітал 
(основні засоби), інші необоротні матеріальні активи, витрати, пов’язані з поліпшенням об’єкта, що 
призводить до збільшення майбутніх економічних вигод, первинно очікуваних від використання 
об’єкту, і на суму яких збільшується первісна вартість основних засобів (капітальний ремонт будівель, 
споруд, машин та обладнання); інвестицій у необоротні нематеріальні активи та ін.  

2 Національні тарегіональні особливості спрямування інвестицій в основний капітал. 
Інвестиції в основний капітал, як ми вважаємо, мають свої особливості на національному й 

регіональному рівнях. Зокрема, за джерелами фінансування та за видами економічної діяльності, у 
розвиток яких вони спрямовуються, а тому з цією метою сформована табл. 2. 

Таблиця 2 
Інвестиції в основний капітал за джерелами фінансування 

 в економіку України та Закарпатської області1 

(у фактичних цінах, млн грн) 
 

Україна В тому числі Закарпатська область 
2007, % до: 2007, % до: Джерела фі-

нансування 2000 2006 2007 2000 2006 2000 2006 2007 2000 2006 
Усього2 25629 125254 188486 735,4 150,5 332 2019 2642 795,7 130,8 
у тому числі за 
рахунок 
коштів держав-
ного бюджету 1210 6846 10458 864,3 152,8 29 211 250 8,6 р. 118,5 
коштів місцевих 
бюджетів 975 5446 7324 751,2 134,5 14 67 116 8,3 р. 173,1 
власних коштів 
підприємств та 
організацій 16198 72337 106520 657,6 147,3 117 615 701 6,0 р. 114,0 
коштів іноземних 
інвесторів 1400 4583 6660 475,7 145,3 83 68 102 122,9 150,0 
коштів населення на 
індивідуальне жит-
лове будівництво 1176 5110 8549 727,0 167,3 74 437 645 8,7 р. 147,6 
кошти населення 
на будівництво 
власних квартир3 ... 7019 9879 ... 140,7 ... 14 71 ... 5,1 р. 
кредитів банків та 
інших позик4 391 19406 31182 79,7 р. 160,7 7 312 567 81,0 р 181,7 
Інших джерел 
фінансування 2279 4507 7914 347,2 175,6 8 295 190 23,8 р 64,4 

Джерела фінансування, % до всього обсягу 
Усього2 100,0 100,0 100,0 х х 100,0 100,0 100,0 х х 
коштів державного 
бюджету 5,1 5,5 5,6 х х 8,7 10,5 9,5 х х 
коштів місцевих 
бюджетів 4,1 4,3 3,9 х х 4,2 3,3 4,4 х х 
власних коштів 
підприємств та 
організацій 68,6 57,8 56,5 х х 35,2 30,5 26,5 х х 
коштів іноземних 
інвесторів 5,9 3,7 3,5 х х 25,1 3,3 3,9 х х 
коштів населення на 
індивідуальне жит-
лове будівництво 5,0 4,1 4,5 х х 22,4 21,6 24,4 х х 
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Продовження табл. 2 
Україна В тому числі Закарпатська область 

2007, % до: 2007, % до: Джерела 
фінансування 2000 2006 2007 2000 2007 2000 2006 2007 2000 2007 

кошти населення 
на будівництво 
власних квартир3 ... 5,6 5,2 х х ... 0,7 2,7 х х 
кредитів банків та 
інших позик4 1,7 15,5 16,6 х х 2,2 15,5 21,5 х х 
Інших джерел 
фінансування 9,6 9,1 4,2 х х 2,2 14,6 7,1 х х 

 

1Розраховано за джерелом: [5, с. 206; 9, с. 160]. 
2Розробка даних у наведеній структурі здійснюється з 1997 р. 
3Облік розпочато зі звіту за 2006 р. (до цього періоду входили до складу інших джерел фінансування). 
4Спостереження ведеться з 1999 р. 
 

Дослідження на основі сформованої табл. 2 свідчать про такі тенденції щодо інвестицій в основ-
ний капітал за джерелами фінансування як в економіку України, так і Закарпатської області: 
– за восьмирічний період (2007 до 2000 р.) обсяг всіх інвестицій в Україні збільшився в 7,3 рази, в 
Закарпатській області більш ніж у 5,0 рази, а проти попереднього (2006 р.) відповідно на 50,5 та 
30,8 %; 

– найбільша частка інвестицій в основний капітал припадає як в Україні, так і в Закарпатській області 
на власні кошти підприємств та організацій. Зокрема, в Україні їх частка становила від 68,6 % у 
2000 р. до 56,5 % у 2007 р., а в Закарпатті відповідно 35,2 та 26,5 %; 

– в Закарпатській області важливим джерелом фінансування на індивідуальне житлове будівництво є 
кошти населення, які у 2000 р. склали 22,4, а у 2007 р. 24,4 % до загального обсягу інвестицій в ос-
новний капітал, в той час як в Україні цей показник склав 5,0 та 4,5 %. На нашу думку, такі кошти 
населення регіону на індивідуальне житлове будівництво обумовлені масовим виїздом працездат-
ного населення на ринок праці зарубіжних країн; 

– третю позицію по Закарпатській області стосовно інвестицій в основний капітал складають кредити 
банків та інших позик. Зокрема, якщо по регіону це джерело фінансування у 2000 р. склало 2,2 %, 
то у 2007 р. – 21,5 % до всіх джерел фінансування, а в Україні відповідно 1,7 та 16,6 %; 

– роль коштів іноземних інвесторів незначна, і по Україні становила 5,9 % у 2000 р. та 3,5 % у 
2007 р., а в Закарпатті відповідно 25,1 та 3,9 %, тобто спостерігається спадна тенденція щодо залу-
чення коштів іноземних інвесторів у таке фінансування; 

– стосовно інших джерел фінансування в Україні проявляється чітка спадна тенденція, а в 
Закарпатській області має стрибкоподібний (емерджентний) характер. 
Отже, з вищенаведених висновків простежуються регіональні особливості інвестування в основ-

ний капітал за джерелами фінансування. 
Науковий інтерес представляють інвестиції в основний капітал за видами економічної діяльності 

у сфері послуг як в Україні, так і регіону, що відображає табл. 3. 
 

Таблиця 3 
Інвестиції в основний капітал за видами економічної діяльності у сфері послуг* 

(у фактичних цінах, млн грн) 
 

Україна В тому числі Закарпатська область 
2007, % до: 2007, % до: Види економічної 

діяльності 2001 2006 2007 2001 2006 2001 2006 2007 2001 2006 
Усього 32573 125254 188486 578,6 150,5 519 2019 2642 509,1 130,8 
у тому числі у 
сфері послуг: 17285 73086 114590 662,9 156,8 341 1418 1975 579,2 139,3 

будівництво 1109 6300 9107 821,2 144,6 7 134 138 19,7 р. 103,0 
торгівля; ремонт 
автомобілів, побу-
тових виробів та 
предметів особи-
стого вжитку 1285 11655 17778 13,8 р. 152,5 22 239 261 11,9 р. 109,2 
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Продовження табл. 3 
 

Україна В тому числі Закарпатська область 
2007, % до: 2007, % до: 

Джерела 
фінансування 2001 2006 2007 

2000 2006 
2001 2006 2007 

2000 2006 

діяльність готелів 
та ресторанів 469 1483 2614 557,3 176,3 5 34 32 6,4 р. 94,1 

діяльність транс-
порту та зв’язку  7452 20329 31709 425,5 156,0 180 271 369 205,0 136,2 

фінансова 
діяльність  530 2386 4165 785,8 174,6 3 29 38 12,7 р. 131,0 

операції з нерухо-
мим майном, орен-
да, інжиніринг та 
надання послуг 
підприємцям 4545 24026 39415 867,2 164,1 101 548 857 8,5 р. 156,4 
державне 
управління 328 1054 1572 479,3 149,1 1 16 46 46,0 р. 287,5 
освіта 407 1164 1651 405,6 141,8 13 41 66 507,7 161,0 
охорона здоров’я 
та надання соці-
альної допомоги 474 1835 2518 531,2 137,2 7 88 142 20,3 р. 161,4 
надання кому-
нальних та інди-
відуальних по-
слуг; діяльність у 
сфері культури та 
спорту 686 2854 4061 592,0 142,3 2 18 26 13,0 р. 144,4 
Весь обсяг сфери 
послуг, % до всьо-
го 53,0 58,3 60,8 х х 65,7 70,2 74,7 х х 

Окремі види економічної діяльності у сфері послуг, % до всього обсягу/в т.ч. до сфери послуг 
операції з нерухо-
мим майном, орен-
да, інжиніринг та 
надання послуг 
підприємцям 

13,9 
26,3 

19,2 
32,9 

20,9 
34,4 х х 

19,5 
29,6 

27,1 
38,6 

32,4 
43,7 х х 

діяльність транс-
порту та зв’язку 

22,9 
43,1 

16,2 
27,8 

16,8 
27,7 х х 

34,7 
52,8 

13,4 
19,1 

14,0 
18,7 х х 

торгівля; ремонт 
автомобілів, побу-
тових виробів та 
предметів особи-
стого вжитку 

3,9 
7,4 

9,3 
15,9 

9,4 
15,5 х х 

4,2 
6,4 

11,8 
16,9 

9,9 
13,2 х х 

 

*Розраховано за джерелом: [5, с. 211; 9, с. 161] 
 
Аналіз показників табл. 3 свідчить про такі тенденції стосовно інвестицій в основний капітал за 

видами економічної діяльності у сфері послуг: 
– серед аналізованих видів економічної діяльності у 2007 р. перше місце належить секції К – операції 
з нерухомим майном, оренда, інжиніринг та надання послуг підприємцям. На цю секцію у 2007 р. в 
Україні припадало 20,9 % до усіх видів економічної діяльності матеріальної і нематеріальної сфер 
виробництва та 34,4 % до усіх видів економічної діяльності у сфері послуг, а в Закарпатській 
області відповідно 32,4 та 43,7 %. Для цього виду діяльності характерне розширене 
відтворення; 
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– другу позицію займає секція І – діяльність транспорту та зв’язку, частка якої в інвестиціях в основ-
ний капітал за всіма видами економічної діяльності у 2007 р. в Україні становила 16,8 %, в тому 
числі у сферу послуг 27,7 %, а на Закарпатті відповідно 14,0 та 18,7 %; 

– третю позицію займає секція G – торгівля; ремонт автомобілів, побутових виробів та предметів 
особистого вжитку, на яку в Україні у 2007 р. припадало 9,4 % інвестицій в основний капітал за 
всіма видами економічної діяльності, а по відношенню до всього обсягу сфери послуг – 15,5 %, в 
Закарпатській області відповідно 9,9 та 13,2 %; 

– сфера послуг як в Україні, так і в Закарпатській області займає домінуюче положення серед усіх 
видів економічної діяльності, і має характер розширеного відтворення. Так, якщо частка інвестицій 
в основний капітал у сфері послуг до усіх видів економічної діяльності в Україні у 2001 р. станови-
ла 53,0, а у 2007 р. – 60,8 %, то в Закарпатті відповідно 65,7 та 74,7 %. 
Отже, Закарпатська область щодо інвестицій в основний капітал за видами економічної 

діяльності у сфері послуг вигідно виділяється на фоні України, і по інвестиційній привабливості 
наближається до промислово розвинених країн світу.  

Проведені дослідження неповністю відображають ефективність розширеного відтворення 
інвестицій в основний капітал у сфері послуг як за джерелами фінансування, так і за видами 
економічної діяльності. Більш узагальнюючим показником є обсяг інвестицій в основний капітал на 1 
особу за регіонами. В цілому цей показник характеризується розширеним відтворенням, проте 
регіональні особливості прикордонних регіонів Українських Карпат мають значно вищі показники від 
середньоукраїнського. Зокрема, у 2007 р. в Україні інвестиції в основний капітал на 1 особу становили 
4068 грн., а в Закарпатській області – 2130 грн., Івано-Франківській – 2000 грн., Львівській – 3255 грн., 
а Чернівецькій області – 2584 грн. на 1 особу [5, с. 210]. 

Подальші розрахунки свідчать, що інвестиції в основний капітал в Україні на 1 особу в 2007 р. 
порівняно з 2000 р. зросли у 8,5 рази, в Закарпатській області – 8,2 рази, в Івано-Франківській – у 
6,9 рази, Львівській – у 8,3 рази, а в Чернівецькій – у 17,1 рази. Однак аналізовані прикордонні регіони 
значно відстають від промислово розвинутих регіонів (областей) України: Дніпропетровської, 
Луганської, Одеської, Полтавської, Харківської, і особливо м. Києва. В Закарпатській області, яка 
межує з чотирма країнами ЄС, доцільно використати свої геоекономічні переваги щодо нарощування 
інвестиційної діяльності в основний капітал сфери послуг, використовуючи транскордонну співпрацю 
з названими країнами. 

Висновки з даного дослідження. Отже, є різні підходи до визначення поняття „послуги” та їх 
класифікацій. При цьому ринок послуг тісно пов’язаний з інвестиційним ринком, на якому важлива 
роль належить інвестиціям в основний капітал, як за джерелами фінансування, так і за видами 
економічної діяльності. Аналітичні дослідження свідчать, що інвестиції в основний капітал за джере-
лами фінансування мають свої особливості. Зокрема, найбільша частка інвестицій в основний капітал, 
як в Україні, так і Закарпатській області припадає на власні кошти підприємств та організацій. 
Регіональною особливістю є те, що важливим джерелом фінансування на індивідуальне житлове 
будівництво є кошти населення, які нагромаджені за рахунок заробітчанства працездатного населення 
Закарпаття на ринку праці зарубіжних країн. 

За видами економічної діяльності щодо інвестицій в основний капітал як в Україні, так і в 
Закарпатській області перше місце належить секції К – операції з нерухомим майном, оренда, 
інжиніринг та надання послуг підприємцям, другу позицію займає секція І – діяльність транспорту та 
зв’язку, а третю – секція G –торгівля, ремонт автомобілів, побутових виробів та предметів особистого 
вжитку. Сфера послуг як в Україні, так і в регіоні займає домінуюче положення серед усіх видів 
економічної діяльності і має характер розширеного відтворення. Проте, інвестиції в основний капітал в 
розрахунку на одну особу в Закарпатській області значно відстають від аналогічного показника 
України та промислово розвинутих регіонів країни. 

Подальші наукові розробки будуть спрямовані на дослідження ролі інвестицій в основний 
капітал за джерелами фінансування та за видами економічної діяльності в розрізі природ-
ноекономічних зон області, а також прямих іноземних інвестицій у соціально-економічному розвитку 
регіону. 
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